

第6届南博会暨第26届昆交会举行经贸合作项目签约仪式

签订投资协议项目169个 协议投资额超4000亿元

本报讯(记者 杨抒燕) 11月20日,第6届南博会暨第26届昆交会经贸合作项目签约仪式在昆明滇池国际会展中心举行。本次集中签约仪式签订投资协议项目169个,协议投资额超4000亿元。会期,场外还将签订223个项目,协议投资额将超2000亿元。

省委常委、常务副省长刘非出席签约仪式并致辞。

本次签约活动的项目中,10亿元以上重大项目76个,50亿元以上25个,100亿元以上12个。聚焦云南12个重点产业,集中签约绿色能源项目39个,高原特色现代农业项目29个、文旅康养项目15个、先进制造业项目14个、新材料项目21个,生物医药项目6个、华润电力、天合光能、红太阳集团、中广核、三峡集团等企业聚焦绿色能源产业,将助力云南绿色低碳高质量

发展;中国贵酒、光筑农业、浪潮等企业瞄准云南高原特色农业种养、加工、物流,将助推云南农业提档升级。

长三角、泛珠三角、粤港澳大湾区仍然是投资云南的主力军。本次集中签约项目中,来自北京项目24个、广东项目17个、四川项目13个、浙江项目13个、上海项目10个。外资项目4个,涉及马来西亚、中国香港等。体现了云南与目标区域的合作正在不断深化,与重点区域的合作成效进一步凸显。

通过南博会项目集中签约,一大批投资规模大、市场前景好的项目成功引进,将促进招商引资提质增效,助推产业强省建设,也将进一步加快云南开放型经济建设,深化云南与周边国家和地区的双边或多边经济合作,为促进云南高质量跨越式发展作出积极贡献。

第4届中国—东南亚商务论坛在昆明启幕

本报讯(记者 王欢 姚程程 杨春梅) 11月20日,以“疫情下商协会推动区域合作的新路径”为主题的第4届中国—东南亚商务论坛在昆明举行。

论坛聚焦健全完善商务合作机制,探索疫情下经贸合作新路径,凝聚工商界共识和力量,论坛设立开幕式及主题发言、澜沧江—湄公河商务理事会工作会议、澜湄合作会展产业发展会议暨澜湄合作云南会展联盟成立仪式、线上双边经贸对接会等活动。来自省内外外贸机构、商务部门、商协会、企业等300余名嘉宾“线上+线下”参会。论坛将持续至22日。

与会嘉宾们表示,5年来,中国—东南亚商务论坛围绕“一带一路”建设、中国—中南半岛经济走廊建设、RCEP合作、澜湄合作和中老铁路沿线开发建设推进工作,已成为区域内

经贸合作和人文交流的重要平台。

云南省政协副主席童志云出席开幕式并致辞,中国—东盟中心贸易投资部主任郭传维、国家知识产权局保护司副司长王晓萍线上致辞。老挝国家工商会主席乌德·苏万那冯、柬埔寨总商会主席陈丰明、马来西亚中华总商会主席卢成全、缅甸工商联合会主席佐敏温、印中商务理事会常务副理事长许再山、菲律宾工商总会终身荣誉主席蔡聰妙、泰国工业联盟副主席差猜·帕尼其瓦、越南工商会常务副主席阮光荣、新加坡中华总商会四川代表处副主任邓俊进行线上主题发言。老挝驻昆总领事玛尼拉·宋班迪出席开幕式并致辞,柬埔寨驻昆总领事华索帕拉出席开幕式。

本届论坛由云南省人民政府和中国—东盟中心共同主办。

侨商投资云南圆桌会举行

推介云南商机 助力产业合作

本报讯(记者 刘子语 郭小榕) 11月20日,侨商投资云南圆桌会在昆明举行。

本次活动是第18届东盟商务会系列活动之一,旨在推介云南商机,助力侨商侨企更好地联通国内国际两个市场。

圆桌会介绍了云南经济发展情况,其中,红河哈尼族彝族自治州作招商推介。与会专家学者及侨商侨领就如何抓住“一带一路”建设和云南建设成为中国面向南亚东南亚辐射中心的机遇进行了交流。

国务院国资委“一带一路”风险防范专家组建议,企业“走出去”时

要充分了解当地政策、法律法规和文化。对外经贸大学专家建议,侨商可积极参与与云南跨境电商产业发展,搭建“丝路电商”国际合作平台,挖掘特色产品,共同培养电商人才。老挝云南商会、意大利中小企业联盟、山东步长医药销售公司、极兔国际广西分公司等商协会和企业负责人表达了对云南中医药、物流等行业的关注。老挝云南商会会长郑宏说,希望用好中老铁路,助力沿线产业合作,深化滇老友谊。意大利中小企业联盟董事长尹啸峰说,十分看好云南,期待更多侨商企业在云南获得更好发展。

RCEP合作新愿景——滇沪侨界青年论坛在昆举行

本报讯(记者 李玲) 11月20日,侨连五洲·七彩云南——第18届东盟商务会在昆明开幕,其系列活动之一的RCEP合作新愿景——滇沪侨界青年论坛于当日下午举行。

中国侨联联谊联络部相关负责人参会并致辞。云南大学教授杨路明、广西大学经济学院院长李光辉等多位专家学者分享了有关跨境电商、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)优势、东南亚电商格局等主

题的精彩内容。侨界青年代表们以线上线下相结合的方式分享了自己的感悟。他们认为,作为新生代侨界青年有着融通中外、跨语言和跨文化的优势,未来,将在引领海外核心城市建设、融入主流社会、传承弘扬中华文化、对外讲好中国故事等方面发挥独特作用。侨界青年也希望,抓住时代赋予的机遇,勇于跑好历史的接力棒,主动担负起沟通中国与世界的使命。

昆明大健康产业领域连签三单合作协议

本报讯(记者 张雁群 王琼梅) 11月20日,在第6届南博会暨第26届昆交会上,生物医药和大健康迎来战略合作集中签约仪式,昆明市大健康产业领域一连签下三个合作协议。

当天,昆明市科技局、昆明市细胞产业发展投资有限责任公司、中源协和细胞基因工程股份有限公司签订《战略合作协议》。三方将积极发挥各自优势,就细胞产业制备中心等项目开展战略合作,力争将该项目打造成为西南地区首家区域性细胞制备中心。

中国老挝磨憨—磨丁经济合作区招商业局、昆明市细胞产业发展投资有限责任公司、云南新生命干细胞有限公司双方将利用各自优势,为磨憨—磨丁经济合作区引进国内干细胞产业上、中、下游企业资源,通过整合各方优势,进一步延伸细胞产业应用端,磨憨—磨丁经济合作区招商业局为落地项目提供相应的政策支持和服务。

昆明市细胞产业发展投资有限责任公司与云南省细胞质量检测评价中心有限公司签订了《云南省细胞质量检测技术及转化应用工程研究中心一期联合实验室合作共建协议》。双方将通过共建云南省细胞质量检测技术及转化应用工程研究中心一期联合实验室,在细胞质量检测领域进行合作,搭建快速沟通(检测)通道,填补云南省细胞产业检验检测的空白。

全面对接深度融合 共享发展新机遇

——首届RCEP(云南)国际贸易投资合作论坛聚焦深化合作促进高质量发展

11月19日,在首届RCEP(云南)国际贸易投资合作论坛上,商务部、海关总署、专家学者及外贸企业代表“线上线下”汇聚一堂,围绕“促进贸易合作,共谋创新发展”这一主题,聚焦深化RCEP成员国贸易合作,促进RCEP成员国高质量可持续发展等议题深入讨论交流。

以RCEP为契机推进高水平对外开放

2022年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效实施,标志着世界上人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式成立。RCEP正式生效实施有力提振了各方对经济增长的信心,必将促进区域产业链、供应链和价值链的融合。

“要大力发展新业态,加快贸易投资数字化、绿色化的转型,积极参与国际规则和标准的制定,推动向全球高端价值链攀升。”全国政协经济委员会副主任马建堂表示,当前要借助RCEP协定生效这一契机,按照党的二十大对推进高水平对外开放的部署,进一步增强坚持扩大开放的社会共识,推动建设高水平开放的大生态,进一步发挥规则制度、管

理标准等制度性开放的引领作用,不断扩大市场准入,对接高标准国际经贸规则,使开放水平逐步达到世界前列。

中国驻外大使馆大使波为题为“合作共赢 RCEP发展新机遇”的主题发言。他认为,RCEP历经多年多谈判得以签署并生效实施,充分表明有关国家支持开放、公平、共赢的全球贸易体系,摒弃保护主义和单边主义,共同应对各种风险挑战。他表示,中国将继续与RCEP各成员国密切沟通,增进相互信任,维护产业链、供应链安全稳定畅通,不断推进区域经济一体化进程,共同培育全球发展新动能。

以更加开放的姿态融入RCEP

RCEP协定生效以来,各地政府、各行业明显感受到了RCEP生效带来的红利,未来如何以更加开放的姿态融入RCEP,是大家正在思考的课题。

商务部外贸发展事务局副局长陈华明表示,要发挥贸易促进机构的作用,推动RCEP更好惠及企业。例如,搭建新的贸易促进平台宣传推广RCEP,帮助地方和企业更好地了解RCEP。同时,增强在国内国际两个市场配置资源的能力,

强化企业在亚洲产业链中的重要地位。

农业农村部农村经济研究中心原党组书记陈建华以《打好绿色食品品牌促进RCEP国家绿色贸易合作》为主题发言。他表示,云南要通过多种途径让国内外的消费者加深对云南绿色食品的认可,通过南博会等平台,助力云南绿色食品走向全国、走向世界,充分彰显品牌的市场价值。

“今年前三季度,昆明对RCEP成员国进出口额同比增长68.5%,感受到了RCEP实施带来的红利。”昆明市副市长杨东伟重点介绍了RCEP对昆明的“五重赋能”及昆明拥抱RCEP的“六大优势”,提出将通过“七大行动”全面对接RCEP,未来三年进出口贸易将翻一番,到2024年突破3000亿元,服务贸易年均增长30%,推动加快建设面向南亚东南亚的区域性国际中心城市。

促进RCEP区域内贸易深度合作

“要深化技术性贸易措施研究应用,精准服务企业,巩固拓展RCEP市场。”海关总署国际检验检疫标准与技术法规

研究中心TBT研究部主任焦阳在线上交流时表示,海关将持续深化技术性贸易措施研究应用,加强RCEP成员国技术性贸易措施监测预警,支持企业不断拓RCEP市场。

“标准与合格评定是服务贸易的重要规则,也都是双边贸易谈判中讨论最多的话题之一。”国家市场监督管理总局认证认可技术研究中心博士孙敏杰表示,今年以来,市场监管总局与多个RCEP成员国建立了固定的标准化信息交换渠道,并支持广西等地开展面向RCEP成员国的标准化国际合作工作,并为企业提供标准化信息服务。

云南是中国面向南亚和东南亚的辐射中心,具有天然的区位优势,与RCEP成员国长期保持着密切的往来。与会嘉宾一致表示,云南要抓住RCEP机遇,加强与成员国,尤其是东盟各国在互联互通、农业生产、国际产能、服务贸易、数字经济、绿色发展和跨境旅游等方面务实合作,做好内外统筹、双向开放文章,推动云南成为强大国内市场与南亚东南亚国际市场之间的战略纽带、“大循环、双循环”的重要支撑。

本报记者 张雁群 王琼梅

筑巢引凤注入高质量发展新动能

——第6届南博会暨第26届昆交会经贸合作项目签约仪式侧记



签约仪式现场。本报记者 杨峥 摄

共享新机遇,共谋新发展,这是本届南博会的主题,也是第6届南博会暨第26届昆交会经贸合作项目签约仪式各方共同的愿景。

签订投资协议项目169个,协议投资额超4000亿元,投资100亿元以上重大项目12个……一组组振奋人心的数据背后,是一个个鲜活的招商引资故事,承载着为云南产业升级注入新动能,推动经济高质量发展的期盼。

方力数字科技集团是全国最具实力的科技文创集团,深耕视觉科技领域20余年,作为视觉科技独角兽,国家高新技术企业,连续10年被国家五部委授予国家文化出口重点企业。如何将这样的企业引入云南,助推文旅产业提质增效?楚雄市打造了新样本。

该项目将推动楚雄旅游转型升级突围,从“过境地”迈向“目的地”,从“卖产品”迈向“做产业”。方力数字科技集团有限公司北京公司常务副总经理杨晓东介绍,此次签约的楚雄老君山生态文旅产业园以“秘境哀牢”为文化指引,第一期哀牢山·楚雄野生动物世界总投资24亿元,通过文化赋魂,科技赋能,融入光影夜游、科技场馆、文化秀演、主题乐园等科技元素,打造西南地区功能最齐全的生物多样性研究与保护基地。项目建成后将成为西南首个“白+黑”观览的动物园及全国首个实体动物+数字科技4.0版动物世界。“公司将把产业园打造成为国家级旅游度假区和国家5A级景区,力争2030年实现年接待游客100万人次以上,旅游总收入100亿元以上,成为大滇西旅游环线目的地黄金节点。”

谈及落地云南的原因,杨晓东坦言,公司之所以选择到云南这片热土

投资兴业,主要就是看中云南的投资环境,“这两年云南省在营商环境打造方面取得了很大的进步,特别是今年云南出台了打造一流营商环境三年行动计划,为省外到云南投资的企业提供了很多实实在在的服务,让我们感觉到很温暖,政府招商引资的态度和决心也是营商环境的一部分。”

云南独特的区位优势、资源优势,

加上越来越好的营商环境,吸引着大批优质项目落地。

签约仪式上,由省外投资方与云南企业共同签订的现代物流战略合作项目备受关注,云南瑞和纳智物流有限公司行政总监邓情璐介绍,作为云南省上市种子企业,该项目将就公司上市所涉战略投资,三方将在中缅经济走廊重要节点港口或园区(无水港)的投资建设与运营管理、供应链业务优化与管理等方面开展合作。

“云南市场广阔,潜力巨大,当地营商环境持续改善,我们对投资充满信心。”厦门建发股份有限公司钢铁集团物流中心总经理张浩如是说。

“来云南投资,就是看中云南得天独厚的区位优势,特别是随着中老铁路、大理铁路的通车,云南的国际物流、贸易、产业合作优势可更快释放。”广西北部湾物流有限公司董事长李泰霖介绍,项目落地后,能在业务上实现三公司、三地区的业务协同,为客户提供更便捷、更优质的服务。

筑巢引凤,花开蝶自来。今年以来,全省上下狠抓作风转变、效能提升,营商环境不断改善,招商引资跑出加速度。

“项目从选址到落地仅耗时25天,体现了当地政府极高的办事效率和优质的营商环境。”云南昆茂现代农

业有限公司董事长普东介绍,作为一家集蔬菜、水果精深加工和出口为一体的自主外向型贸易企业,公司海外客户大部分分布于马来西亚、新加坡、印度尼西亚、迪拜等国家和地区,对于农产品产地预冷保鲜有着极大需求,此次签约后,将在玉溪市通海县自建现代化蔬菜恒温包装车间,建成后将达到年产10万吨果蔬加工生产规模。

“项目投产后,将提升通海农产品行业冷链加工水平,建立起高效、畅通、安全的农产品现代流通体系。”通海县县长詹道斌表示,该县将进一步强化重大项目协调推进机制,聚焦要素保障,全程跟踪服务企业,有效解决好项目投资过程中遇到的困难和问题,努力提高项目立项审批效率、开工率,确保项目快落地、快开工、快投产达产。

“大姚县本次集中签约项目3个,涵盖清洁能源、高原特色现代农业和先进制造业。”大姚县县长杨军介绍,该县将加大要素保障和项目推进服务力度,全面提高招商引资开工率、资金到位率和投达产率。

“此次签约项目呈现出投资金额大、聚焦云南优势领域等特点。”省投资促进局副局长阮凤斌分析,此次绿色能源、高原特色农业、文旅康养等方面项目的较多,表明云南的优势正在逐步发挥,“这批项目的引进将助推云南产业结构调整优化和转型升级,有力支撑云南经济社会发展。接下来,全省上下要围绕签约项目,不断优化营商环境,改善行政审批服务,加大要素保障力度,让项目尽早落地生根、开花结果,实现早日开工、投产、见成效,成为拉动云南经济增长的新引擎。”

本报记者 杨抒燕

▶标题新闻

● 11月20日,常务副省长王浩在昆明会见携程集团副总裁王韦一行。双方就智慧旅游、平台打造、乡村旅游、引客入滇、人才培养等展开深入交流。

首届“一带一路”供应链峰会举行

本报讯(记者 朱海 冉秀兰) 11月20日,首届“一带一路”供应链峰会在昆明举行。

本届峰会由中国物流与采购联合会、中国国际电子商务中心、云南省商务厅共同主办,以“畅通产业链供应链,‘链’通‘一带一路’”为主题。

活动共组织国内外多家知名企业家代表及各行业专家400余人线上参会,并吸引近万人线上参会。参会者围绕“一带一路”国际物流与供应链资源共享共用、数字供应链与产业互联网、面向南亚东南亚国际陆海大通道及供应链体系建设等内容展开交流研讨,并进行实地考察调研。

活动上,建材与生鲜果蔬产业链供应链、肥料与现代农业跨产业链供应链、大宗商品及跨境物流产业链供应链等链条上下游企业进行集中签约,共同推进跨境产业链供应链生态建设。

中国—南亚卫生健康论坛召开

本报讯(记者 陈鑫龙) 11月20日,中国—南亚卫生健康论坛暨第2届南亚东南亚医学教育与医疗卫生大会在云南海埂会堂召开。中外医学教育与医疗卫生领域专家学者100余人通过线上线下形式参加论坛。

中国教育国际交流协会副会长、云南教育国际交流协会会长倪慧芳,中国工程院院士、上海交通大学医学院院长范先群出席论坛并讲话。

论坛上,中国工程院院士沈洪兵、中国科学院院士王松灵分别作了题为“坚持‘四个面向’构建高质量公共卫生人才培养体系”和“中国口腔医学创新转化现状与展望”的主旨报告,来自泰国玛希隆大学、昆明医科大学等国内外联盟成员单位的7位专家围绕“高质量医学教育和医疗卫生体系构建”的主题进行了学术交流和研讨,对后疫情时代医学教育创新发展、医学教育国际化、医学教育和医疗卫生在实现南亚东南亚地区可持续发展方面的积极作用等提出了意见和建议。

论坛前的南亚东南亚医学教育与医疗卫生联盟工作会议上,分别授予中国科学院院士、上海交通大学医学院原院长陈国强,昆明医科大学原校长李松教授联盟荣誉理事长和秘书长,同意中国首都医科大学、巴基斯坦爱德华国王医科大学等11所国内外高校成为联盟新成员。

据了解,2019年,昆明医科大学与上海交通大学医学院共同发起成立国内首个涵盖医学教育和医疗卫生两个领域的国际多边合作平台——南亚东南亚医学教育与医疗卫生联盟,3年来,联盟成员在人才培养、科学研究、学术交流、医疗技术培训、抗疫国际合作等方面开展了一系列合作。目前,联盟成员单位已覆盖南亚东南亚13个国家,成员单位增加到52所,相关活动已纳入中国—南亚合作论坛范畴。

论坛由省政府主办,省政府外事办、省教育厅、省卫健委、昆明医科大学承办。

2022年第十一届中国国际货运代理大会暨第七届国际货运交易会在昆启幕 达成合作 实现共赢

本报讯(记者 李承韩) 11月20日,2022年第十一届中国国际货运代理大会暨第七届国际货运交易会在昆明滇池国际会展中心启幕。此次大会与第6届南博会同期、同址、同场馆举行,首次实现国际货运大会与国际贸易展会无缝对接,助力国际货代与贸易商、采购商、供应商深度融合。

开幕式上,澳大利亚驻成都代办处领事康天慕出席并致辞,来自柬埔寨驻华大使馆、老挝驻昆总领事馆官员,昆明市、大理州、省商务厅、中国物流与采购

联合会、中国船东协会等单位的负责人

人作主题发言,美设集团、中国铁路昆明局、四川陆海云港等行业头部企业做分享。同时还举行了冷链物流商贸服务仓储建设等项目的现场签约仪式以及WIFFA口岸、服务中心授旗仪式。据悉,此次大会以“中国物流 汇聚云南 联通世界”为主题,搭建了